



找回賞鳥的樂趣～～

文／小剪尾

最近參加鳥會辦理的《Bird City～宏南社區鳥類觀察》推廣活動，這是一個利用非假日，針對有興趣賞鳥卻不得其門而入的市民所辦理的小活動，而這個小活動卻有二位大大的資深鳥友帶領～柯姐及委靜，真的是佛心來著的活動，參加的朋友是多麼幸運啊！

這次活動有30多人參加，到場協助的老鳥友就佔了1/3左右，其餘的是我不認識的朋友們。有些參加者對望遠鏡還不熟悉，就見老鳥友們忙著說明，因為人數不少，隊伍出發時，前、中、後都有鳥友幫忙，對於特殊鳥鳴～五色鳥、樹鵲，也是好奇加興趣滿滿，各個不是只顧自己看，更是有鳥飛來就趕快道曉報，「聽，黃鸝在叫！」好聽的黃鸝鳴叫聲，

婉轉悅耳，相信讓所有人都開心。走在林蔭下很舒服，此時期正是許多幼雛要離巢練習飛翔、練習自我覓食的階段，親鳥啄食物引誘幼鳥飛離巢，不時的傳來急呼



黃鸝鳴叫聲婉轉悅耳

聲～樹鵲、黃鸝、八哥、白頭翁、綠繡眼、五色鳥、大卷尾、珠頸斑鳩，輪番上陣，大多是體色較不飽和，有些斑紋的，看起來萌萌呆呆的亞成鳥，也因為是亞成鳥，飛行能力較弱，可以讓我們的新朋友看清楚。

社區內大樹林立，提供鳥兒們躲藏覓食的環境，大夥都看得高興開心，領隊及老鳥友們能解說的鳥事，能指引的習性，將自己知道的傾囊相授；我的400M小砲相機，拍下來提供給不知道位置、看不清楚的朋友看。老實說，自己的拍照功力很弱，但卻可以協助這些初初接觸的新朋友，開啟這種單純認識，簡單分辨的樂趣，真的無比開心！也使得我再次找回那好久不見的賞鳥樂趣，真的滿心喜悅！

雖然僅有三小時，輕鬆閒適地跟著邊走邊賞鳥，讓我想起初入鳥會時，賞鳥的資訊少，也沒有網路可查詢，更沒有手機一PO圖就有人回應的那30年前；只能跟著老鳥們，拼命打探～打探哪裡有活動，拼命跟隨～跟隨老鳥友們的腳步，看到影子飛過就問，聽到聲

音傳來就記，對每一種鳥都有興趣，老鳥們熱心又真誠，翻著圖鑑比對教導。自己雖然麻雀、白頭翁、綠繡眼總是分不清，那些洋燕、家燕、赤腰燕更是霧煞煞，可就是這種簡單的快樂，想要自己發現的樂趣，有著不懂就翻書查找的喜悅。那時，鳥友手上拿的絕少是歐洲名牌L牌、S牌的望遠鏡，單筒更是不多見，自己拿著傳統的保羅式(Porro)望遠鏡，重重的，台灣野鳥圖鑑隨身翻找，也不輕，就是一支望遠鏡+一本圖鑑，想辦法要自己認出來、找到牠的那個年代。

曾幾何時，現在不同囉！網路方便的時代～一有迷鳥出現的訊息，我們也想看看那明星迷鳥，不料一到現場，不是數十支的望遠鏡等待著，而是上百台的數位相機在侍候著！當初單純欣賞的樂趣不見了，相互自在輕鬆也不見了，慢慢地鏡頭前有壓力下，漸漸的有十幾年不那麼熱衷帶人賞鳥了。

初入鳥會時，認真上著麻雀班(基礎入門課)、水鳥班(中級課程)、猛禽班、繫放班、昆蟲班、蝴蝶班、花草班，在許許多多老鳥友及業餘專家的引導傳承下，對於自然的在乎，對於野外生物的善待，循循善誘的發現自然的美好，「今日鳥類・明日人類」的話語在耳，是潛移默化的，是將心比心的，這是要一步一步慢慢累積。雖然現在不管什麼知識，網路都



領隊、老鳥友們詳盡的找鳥、解說鳥類生態

社區內大樹林立，提供鳥兒們躲藏覓食的環境



能找得到，但似乎缺少了傳承間的溫暖～老鳥友內在的體會，在如此知識爆炸的年代下，知道這是什麼鳥之後呢？以前常說的「知道後認識，認識後了解，了解後改變。」認識這隻鳥之後呢？是否也能良善的對待自然、正確的對待野生生物種：是否也積極的對待我們身處的環境，試著改變這非自然原貌的所在。當初從食衣住行漸漸改變自己的消費習慣(少用一次性消費物品)、加入在地社團友善環境(參與鳥會活動協助環境教育推廣)，很感恩加入生態團體有了可改變的可能，正是我加入鳥會後深深的感觸，讓自己對環境更友善，有鳥會的幫忙我認識了解，透過社團積極的與政府財團對話，了解這種在地社團是需要不斷支持協助的，就像參加Bird City活動也是喔！有您的加入讓鳥會茁壯，如有餘力再讓環境更好，希望大家都來從認識城市的可愛鳥類開始吧！

鳥會每個月都有一次Bird City鳥類觀察推廣活動，正是可以讓眼力不太好，相機也拍不好，找鳥也找不到，翻找圖鑑不容易，又不想一直待在家的您，可以好好出來看看身旁跳動的精靈。拿起望遠鏡，一起來享受單純賞鳥的樂趣吧！別忘了，7/13高都公園、8/17衛武營公園、9/14宏南社區、10/12原生植物園見！相信在領隊及老鳥友的引導下，您也可以跟我們一樣享受著賞鳥的樂趣～～